

金融赋能绿满赣南 产业兴农富润民生

——邮储银行赣州市分行深耕特色农产业助力乡村振兴

■ 本报记者 郑长灵

江西赣州,这片承载着红色记忆与绿色希望的土地上,竹影婆娑覆青山,油茶含香漫坡垄,脐橙挂枝映晴空,丰富的特色农产业铺就一幅“产业兴则百姓富”的振兴长卷。

一直以来,邮储银行赣州市分行始终扎根地方、服务地方,锚定本地资源禀赋,以金融为笔,以实干为墨,深耕竹业、油茶、脐橙等特色产业链,创新金融产品、提升服务质效,将金融活水精准滴灌到田间地头、厂房车间,让绿水青山持续转化为金山银山,为乡村振兴注入持久动能。

点绿成金 金融赋能竹业“破圈升级”

崇义县位于赣州西部,是全国首批十大“中国竹乡”之一,拥有毛竹林73.4万亩,毛竹蓄积量达1.17亿株,年产毛竹1200万根以上。走进崇义县上堡乡顺有竹木加工厂,机器轰鸣声此起彼伏,工人们井然有序地对竹原料进行切割、拉丝等加工,一根根翠竹在巧手下蜕变为各类畅销竹制品,销往各地市场。

自2017年创业以来,厂长叶顺有依托本地丰富竹木资源,踏实经营,生产的竹制品深受市场认可。随着订单量稳步增长,现有原材料供应已难以满足生产需求,他计划购置周边竹林保障原料稳定,但大额投入带来的资金周转压力让他一筹莫展。此时,邮储银行赣州市分行辖内崇义县支行金融服务队主动进村入户,宣传贷款政策、摸排需求。在详细掌握企业情况后,客户经理迅速开展实地调查,为其匹配50万元产业贷信用贷款,及时化解资金难题。

为精准满足竹产业经营主体金融需求,邮储银行赣州市分行主动搭建政银、银协、银企合作平台,联动当地林业主管部门、竹木行业协会等单位,组建专项金融服务小分队深化市场走访,建立客户台账,精准收集需求,结合账户开立、支付结算、信贷融资等多元需求,一户一策定制个性化服务方案。同时,依托竹产业协会开展集中银企对接,批量推介产品、办理贷款,高效服务协会会员。截至目前,该分行累计向崇义县发放竹产业相关贷款超1.6亿元,助力顺有竹木等



企业发展壮大,推动竹产业从原料输出向加工增值转型,让本地竹资源成为带动群众增收、乡村发展的“摇钱树”。

科技赋能 金融助力油茶“提质增效”

“多亏了邮储银行30万元极速贷信用贷款的及时支持,公司顺利引进两条自动化精炼生产线,生产效率和产品品质都实现了质的飞跃。”赣州上犹县油茶深加工企业相关负责人徐先生感慨道。

该企业成立于2022年,从传统原料收购加工小作坊起步,通过持续打磨工艺、严控品控,如今已成长为集油茶原料标准化收购、精细化压榨、高端产品研发于一体的现代化加工企业。其生产的茶油因色泽清亮、香味纯正,与珠三角、长三角地区粮油经销商及高端餐饮连锁企业建立长期稳定合作,销售渠道畅通。今年油茶喜获丰收,企业收购量持续攀升,但原有设备效率低、能耗大,亟须更新升级却面临资金周转困难。

邮储银行赣州市分行辖内上犹县支行在“强镇富村”专项走访中获悉这一情况,迅速上门对接,实地查看生产车间、核算设备更新成

本、评估产能提升空间及投资回报周期,结合企业需求推荐了“额度高、利率低、手续简、放款快”的“极速贷”,并现场指导通过手机银行提交申请。不到10分钟,30万元贷款便发放到位,为设备升级扫除障碍。据悉,2025年以来,该分行累计在上犹发放“极速贷”超2.4亿元,有效缓解了广大客户的融资难题,为当地企业发展、乡村振兴注入了强劲动力。

周期护航 金融守护脐橙“甜蜜丰收”

赣州是“世界橙乡”,脐橙已成为当地百姓增收致富的“甜蜜果”。在赣州全南县南迳镇,果农刘晓路种植脐橙已有10年,35亩果园产出的脐橙因品相好、甜度高深受采购商青睐,种植规模逐年扩大。每年7月份至8月份是脐橙生长的“膨果期”,剪枝疏果、追肥施肥、病虫害防治等管理费用集中支出,叠加规模扩大带来的成本增加,让他面临不小的资金压力。

邮储银行赣州市分行辖内全南县支行信贷客户经理在摸排种植大户信贷需求时,得知刘晓路的困境,当天便前往脐橙园实地查看,了解作物生长情况与资金需求,指导

他通过手机银行成功申请20万元贷款。资金到账后,刘晓路第一时间订购有机肥和农药,全力投入果园精细化管理。“今年预计每亩能多收500斤脐橙,年收入能增加约5万元。”刘晓路介绍说。

据悉,针对脐橙等特色农作物不同生长阶段的资金需求,邮储银行赣州市分行指导辖内支行开展周期性专项走访,组织金融服务队走进田间地头,与产业客户面对面沟通,精准对接资金需求,以金融护航保障客户“种得好、收得稳、卖得好”。

竹韵悠扬,油茶飘香,脐果甘甜,赣州的特色农产业承载着百姓对美好生活的向往。邮储银行赣州市分行始终坚守服务“三农”、城乡居民和中小企业的市场定位,以“分行统筹规划、支行精准落地”的工作机制,将金融服务深度融入特色农产业“种植—加工—销售”全链条,用“产业贷”“极速贷”等适配产品破解融资难题,以简化流程、延伸服务让金融支持更有温度、更有效率。

截至2025年11月末,该分行累计发放小额贷款超1017亿元,惠及客户超54万人次;今年以来,发放小额贷款超78亿元,惠及客户超4.5万人次。

(通讯员杨兰对本文亦有贡献)

金融业应从六方面 激发冰雪经济“热活力”

■ 黄力辉

当前,冰雪经济作为消费升级的新蓝海、产业振兴的新赛道,正迎来前所未有的发展机遇。

据12月17日中国人民银行黑龙江全省分行发布的数据,截至11月末,黑龙江全省金融支持冰雪相关产业贷款余额达673亿元,同比增长14%。

黑龙江素有“冰雪之冠”美誉,富集的冰雪资源得天独厚。这既是大自然的馈赠,又是地方经济高质量发展的“金山银山”。每逢冰雪季,省内外游客纷至沓来,带动冰雪旅游、冰雪运动、冰雪装备制造等产业蓬勃发展。

发展冰雪经济需要大规模的资金投入,无论是冰雪场馆建设、冰雪景区开发等冰雪基础设施完善领域,还是冰雪装备研发、冰雪产业链上下游企业发展等各方面,都离不开金融的支持。

因此,黑龙江全省金融业在助推冰雪经济高质量发展方面承担着重要使命,应从六方面入手,构建冰雪经济产业链,提升金融服务的精准性和有效性,为冰雪经济高质量、可持续发展提供强有力的资金支撑,有效激发“冷资源”的“热活力”,真正实现“冻土生金”。

第一,构建多层次的政策支撑体系,是发展冰雪经济的重要保障。政府部门、金融监管部门可立足黑龙江省冰雪经济发展实际,通过多部门联合,明确支持冰雪经济的重点方向与具体实施路径,有效引导信贷资源向冰雪经济关键领域倾斜。例如,人民银行黑龙江全省分行、黑龙江省文化和旅游厅、国家金融监督管理总局黑龙江监管局、中国证券监督管理委员会黑龙江监管局、黑龙江省地方金融管理局五部门联合出台的《黑龙江省金融支持文化和旅游产业高质量发展若干措施》,组织各界协同开展金融提振消费专项行动,有效推动了政策供给与市场需求的精准衔接。

第二,金融支持冰雪经济,可以聚焦冰雪旅游、冰雪装备、冰雪文化等重点领域精准施策,赋能冰雪产业核心板块提质增效。如针对景区建设、运营升级等全周期需求,提供定制化融资支持;支持冰刀等冰雪装备企业智能化升级;围绕寒地汽车试验等特色文化体验项目,提供专项信贷产品,推动产业新形态的融合发展。

第三,发展冰雪经济,还可在持续完善“政银企”常态化对接融资机制上下功夫。包括强化与文旅等相关部门信息共享,聚焦冰雪经济发展重点领域,通过专题对接会、政策宣讲会等形式,动态梳理重点冰雪企业及项目融资需求。例如,今年以来,黑龙江省通过开展文旅产业投融资对接活动,促成14家金融机构为企业授信合计18.52亿元,精准满足冰雪企业融资需求。

第四,为激活冰雪产业市场主体活力,各金融机构应紧扣冰雪产业链各经营主体的差异化融资需求,加大特色金融产品供给力度。例如,今年以来,在黑龙江省热门冰雪旅游目的地漠河、伊春、牡丹江等地,当地农信社、农商行推出了“北极·民宿贷”“雪都文旅贷”“雪乡房贷”等特色文旅信贷产品,备受市场经营主体欢迎;平安银行哈尔滨分行推出的“普惠橙业贷”金融产品,为冰雪装备销售、冰雪旅游等小微企业提供信贷支持,实现对冰雪文旅、冰雪主题住宿、冰雪运动服务等场景的精准覆盖。

第五,“支付便利化”是确保现金服务高效顺畅的现实需求,金融业应聚焦冰雪旅游重点区域、重点场景、重点人群,全面提升支付服务的覆盖面、便利度和兼容性,构建安全、便捷、高效、普惠的冰雪经济支付服务体系。如工商银行黑龙江省分行全力推进“优化支付服务示范区”建设,构建全方位、多层次的外卡受理服务体系。截至11月末,该分行涉外POS商户达2913户,累计外卡交易笔数9151笔,交易金额2611万元,两项指标均位居全省同业第一。

第六,为破解冰雪文旅企业融资难题,金融机构还可以探索政银担合作等多种模式,为冰雪文旅企业提供政策支持。比如,光大银行黑龙江分行针对省内大中型文旅企业,提供固定资产贷款、流动资金贷款等多元化信贷支持;面向旅行社等小微企业,创新推出线上化“E信贷”产品,以高效便捷的服务破解小微企业融资难题。

冰雪经济是黑龙江高质量发展的重要增长点,黑龙江金融业应积极践行使命,全力赋能黑龙江冰雪经济高质量发展,为提振消费、推动黑龙江全面振兴贡献金融力量。

中国银行河北省分行 聚焦供应链金融 破解中小微企业融资难题

■ 本报记者 郝飞

今年以来,汽车市场延续回暖向好态势。中国银行河北省分行聚焦产业链上下游中小微企业融资难题,创新金融服务模式,让金融资源直达产业链末端。

近期,河北保定屹隆汽车内饰材料有限

公司迎来了源源不断的订单,随之而来的,还有旺盛的资金需求。与以往反复跑银行提交材料不同的是,这一次,该公司相关负责人只需线上操作、点点鼠标,就获得了中国银行2000万元的授信支持。

这份融资便利,源于中国银行河北省分行成功接入长城汽车供应链金融平台。作为

产业链链主,长城汽车上游聚集着3000余家配套企业。从生产到回款,在这两三个月周期里,企业“短、频、急”的资金需求尤为突出。依托龙头企业的信用加持、交易数据的共享,再加上区块链等技术赋能,金融服务实现了高效穿透。

这一模式大幅降低了企业融资风险,也让

银行贷前审核效率倍增,信息不对称、账款确认难等老问题迎刃而解。供应商仅凭长城汽车开具的电子债权凭证,就能在线完成融资申请。

“我行还将挖掘更多核心客户,通过线上化、场景化、嵌入式的综合性金融服务,盘活更多供应链企业的发展潜力,加快推动产业转型升级。”中国银行河北省分行相关负责人表示。

工商银行海南省分行 深耕“五篇大文章” 为琼崖热土注入金融动能

■ 本报记者 曹沛原

12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。工商银行海南省分行积极做好金融“五篇大文章”,近三年,年均投放贷款超千亿元,国际结算量年均增幅超52%,以实际行动为全面实现海南自由贸易港建设目标贡献力量。

培育新质生产力“强大引擎”

科技创新是发展新质生产力的核心要素。工行海南省分行构建“纵向贯通、横向协同”的科技金融服务模式,通过数字化服务、开辟绿色审批通道、配置专项信贷规模及优惠利率等举措,实现科技创新再贷款和设备更新再贷款政策名单企业全覆盖。

其中,该分行为科技企业配置专属授

信模型,更好满足科技企业在成长阶段的金融需求,助力解决企业因缺乏抵押物导致的融资难等问题;优化科技人才服务,发行工银科创精英信用卡,配置专属的功能权益和授信政策,提升科技人才个人金融服务体验;完善一体化保障机制,优化从需

求解读、审批投放到贷后跟进的全过程管理,提高了金融服务的精准性、直达性、有效性和安全性。

截至今年11月末,该分行科技金融领域贷款余额较年初增长36%,战略性新兴产业

贷款余额较年初增长22%。

擦亮生态文明“金字招牌”

工行海南省分行紧紧围绕海南建设国家生态文明试验区战略部署,成立了绿色金融委员会,制定了《绿色金融服务实施方案》,从组织架构、经营考核、资源配置等方面全面发力,开通绿色贷款审批专属通道,积极助力加快经济社会发展全面绿色转型。近三年,该分行绿色贷款年均增幅超20%。

与此同时,该分行持续优化投融资业务布局,灵活运用各类投融资工具和产品组合,积极支持海上风电等重点项目建设,并加强对核电、气电、光伏发电等领域的金融支持,持续提升绿色金融服务质效。近三年,该分行累计向清洁能源产业投放贷款超200亿元,运用人民银行碳减排支持工具发放贷款超36亿元,带动的碳减排量超60万吨/年,并在监管部门绿色金融评估中获得优秀。

激活市场经济“毛细血管”

小微企业是市场经济的“毛细血管”。工行海南省分行积极落实支持小微企业融资协调工作机制,通过产品创新、流程优化、科技赋能等,让金融活水精准滴灌小微企业。近三年,该分行普惠金融贷款年均增幅近30%。

据悉,在服务模式上,该分行扎实开展“千企万户大走访”活动,以“增量、扩面、降

本”为核心,围绕批发零售、物流运输、文化旅游、科技创新等重点行业,开展“工银普惠行”“汇聚新动能”“贷动振兴、福到乡村”等活动,全力加大小微企业金融支持力度,做好普惠金融大文章。

在产品创新上,该分行紧密结合当地特色和优势,为企业提供差异化产品服务。例如,创新推出覆盖种植、制种、育种等多个环节金融服务的“水稻贷”,并将服务延伸至南繁育种全产业链,通过“融资服务+兴农撮合”模式,全力打造“南繁硅谷”。

书写银发经济“温暖答卷”

随着海南冬季旅居养老客群逐年增长,工行海南省分行成立养老金融委员会,统筹推进养老金金融、养老服务金融、养老产业金融协同发展,让资源整合更顺畅、服务响应更迅速。截至今年11月末,该分行银发客群超百万户,金融资产超540亿元。

其中,该分行以“如意人生养老计划”为核心,构建起覆盖全生命周期的养老金融产品体系。针对不同年龄段设备老和享老客群的养老财富风险偏好和流动性需求,提供“养老规划+优选产品+养老服务”在内的一揽子方案,既满足长辈客群对资金安全性、流动性的基本要求,又兼顾了收益性、传承性等多元化需求。

同时,该分行着力打造“工银爱相伴”老年客户服务品牌,全面推进硬件设施升级与服务流程优化,通过实施全网点自助设备适

老改造、设置老年人专属绿色通道、推广老年人移动金融服务渠道等,多措并举为老年客户提供一站式、全天候、方便快捷、有温度的适老服务。

构筑开放发展“数字基座”

工行海南省分行不断提升企业数字化金融服务能力,以数字化提升发展质效。

在跨境金融方面,作为多功能自由贸易账户(EF账户)项目首批上线银行,该分行依托金融科技优势,把EF账户高效纳入企业网上银行,支持客户线上办理余额查询、跨境汇款、结售汇等业务,实现了EF账户与传统账户、离岸账户等一体化视图管理。围绕跨境电商金融需求,自主研发“跨境电商综合服务平台”,构建起涵盖“清算+汇兑+申报+风控”的一站式综合服务体系,为海南自贸港跨境资金流动自由便利筑牢坚实的结算根基。深度对接国际贸易“单一窗口”平台,实现报关、跨境结算、融资一体化线上服务,助力缩短通关时间、提升跨境贸易效率。

在支付便利化方面,该分行推出海南首台入驻购物中心的集成化外币兑换机,支持九类常用外币的现金兑换,助力境外游客高效便捷兑换人民币。此外,该分行打造“海峡股份票务支付系统”,助力解决琼州海峡高峰期票务难题、提升区域交通运输效率,上线以来累计完成交易近80万笔、金额近3亿元,为海南自贸港的人流、物流畅通提供了有力保障。

冰雪经济是黑龙江高质量发展的重要增长点,黑龙江金融业应积极践行使命,全力赋能黑龙江冰雪经济高质量发展,为提振消费、推动黑龙江全面振兴贡献金融力量。